Sistemas Logicos

(parte 2)

Dep.Armas e Electrénica- Escola Naval
V.2.3 V.Lobo 2003

/ Descodificadores

Légicos(Z)"
e Objectivo: Explicitar um valor codificado
e Exemplo: A partir de um valor codificado em 2
bits, actuar 1, e 1 so linha de saida
Entradas _Saidas
¢ Implementagdo: AA, 0, 0,0, 0,
- Em légica discreta ooli1lololo
— Com integrados dedicados o11ol1lolo
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/ Descodificadores

e Linhas de ENABLE

- Quando estdo desligadas, o circuito tem ZERO nas saidas, ou
estd em TRI-STATE

- Podemos usd@-las para associar descodificadores

Légicos (2) I

e Exercicio

— Pretende-se acender uma de 16 lampadas, com 4 linhas de
controlo

lo-1, I'B'I'IS

Interruptores
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/ Codificadores

e Objectivo: Inverso ao do descodificador

- A partir de varias varidveis (das quais s6 1 estd activa) gerar
um sinal codificado

— Exemplo: a partir de 4 sinais, vindos de sensores, gerar um
cédigo de 2 bits indicando qual deles estd activo

Logicos (2)

e Implementagado:
- Com portas légicas

— Com integrados dedicados Entradas Saidas
LI 13|12 11]lo]A1]Ao|GS
N 0lololoflololo
__ODA’_D 0]J]O0)] 0] 1 Ol O] 1
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/ Codificadores

e Group Signal (GS)
- Indica que pelo menos uma entrada estd activa

- Serve para distinguir a situagdo em que a entrada 0 estd activa
(e portanto o cédigo é 0) e a situagcdo em que ndo nenhuma
entrada activa (ficando a saida com o cédigo 0, mas o sinal

Légicos (2)

GS=0)
e Enable
— Quando ndo esta active) as saidas estdo todas a 0
—o| EI GS o—
T,
EN—Y l]
— L A, Nota: No 74148
—| 1, todas as entradas
‘ AP e saidas sdo
L A, o— activas a 0
—o|
Is
I
I
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/ Conversores de cddigo
(e @)

e Descodificadores de 7 segmentos

- Convertem 4 bits (contendo um nimero em bindrio natural ou
BCD) nos sinais necessdrios para actuar um display de 7

segmentos
7449
e Codificadores/Descod.BCD r_oum
— Exemplos: 74184,74185 Vee f g a b ¢ d

|14 13|12 |11 10 ]9 |x

e Codificadores/Descod.Gray
- Feitos a custa de XOR

By M Gy
1 2| 3 | als 6| 7
By, Di Gt G, B B G DA, c GND
OUTPUTS
INPUTS INPUTS
D D

/ Aplicacoes \

e Problema do nivel de combustivel

- Pretende-se saber o nivel de combustivel num tanque que nao é
facilmente acessivel

- Dispomos de 16 sensores, que indicam se hd ou ndo combustivel

nesse ponto. NOTA: Para que a visualizagdo seja mais facil, pode depois voltar a resolver o
problema para com apenas 10 sensores.

- Dispomos de um display de 7 segmentos para visualizar o nivel dos
tanques.

— Dispomos de codificadores/descodificadores de 16 para 4 bits, e
vice-versa.

- Pretende-se ter a indicagdo do nivel de combustivel na ponte

—Facga o logigrama completo incluindo os sensores, o sistema de
codificagao, a transmissao, dos descodificadores de 7
segmentos, e os displays

e Resolva o mesmo problema usando @
apenas os codificadores/descodificadores 2
dados nas aulas &

K — (codificadores de 8 para 3 bits e vice-versa) &
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/ Multiplexers (Mux)

e Objectivo: Seleccionar uma de vdrias entradas
- Também chamados DATA-SELECTORS ou simplesmente MUX

Logicos (2) I

_ Selecdo
e Implementagao: S, S,

- Com portas légicas
— Com integrados dedicados

S S,

Dados

g Entradas Saida
I, Z S, S, Z

/ Multiplexers (Mux)

e Multiplexers da famiia 74xx
- Dispoe de um sinal de ENABLE, também chamado STROBE

— O sinal STROBE é normalmente gerado pelo circuito que pretende ler a informag&o
— 74151 - 8 entradas, 3 bits de seleccado, e strobe
— 74150 - 16 entradas, 4 bits de selecgdo, e strobe
74151

Légicos (2) I

74150
DATA INPUTS DATA SELECT
f_/% r_/% DATA INPUTS DATA SELECT
A A
Vee 4 5 6 7 A B C r N\
|16 15 lia 113 112 111 |10 |9 Vee 8 9 10 11 12 13 14 15 A B C
|24 23 (22 (2120 |19 |18 |17 |16 |15 14|13
D4 D5 D6 D7 A B J
E8 E9 EI0 Ell EI2 EI3 El4 EI5 A B

E7 C

D3 C
’/ D2 DI DO Y W S ’/ES ES E4 E3 E2 El EO0 S W D

1234567|8 T2 3«5 (e [7 [s o 0]z

3 2 1 0 Y W STROBE GND OUT DATA

7 6 5 4 3 2 1 Oswmoee w b GND
\ ~— J PUT SELECT

DATA INPUTS
DATA INPUTS

OUTPUTS
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/ MUX - Aplicagoes

e Multiplexagem para fazer "polling"

- Posso “interrogar “um conjunto de sensores, enviando o cédigo
do sensor que quero observar.

Logicos (2)

E—"

saJosues
Xnw

Cédigo

e Mutiplexagem de “buses”

— Podemos partilhar um conjunto de linhas, passando ora uns
dados ora outros pelos mesmos “fios”

— Podemos usar um Clock e um contador para mandar

K sequencialmente todos os dados )/

/ MUX - Aplicacgoes

e Geracado de fungoes booleanas

— Um MUX é um OR de ANDs e cada AND corresponde a um
MINTERMO das entradas de selecgdo com mais uma das
entradas de dados

— Para seleccionar um mintermo basta pér a entrada de dados
desse mintermo a 1.

- Vantagens: com 1 sé integrado e quase nenhum trabalho de
projecto, implemento uma fungdo.

- Desvantagens: estou a usar mais gates do que as necessdrias
— Exempilo:
—Implementar a fungdo F(A,B,C)=%(1,2,4)

Légicos (2)

uon

i

B
c | MUX

N : o
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-

DESMULTIPLEXAGEM
(Ligeos )

e E a operacdo inversa da multiplexagem

e Aplicacoes

- As saidas que ndo estdo ligadas a entrada estdo ligadas ao
estado “inactivo” (normalmente estao ligadas a “0")

— Posso implementar um DEMUX usando um DESCODIFICADOR se
ligar as linhas de selecgdo as entradas de dados do
descodificador, e a entrada de dados ao ENABLE do
descodificador.

Selegdo
So S,

lo

Entrada

sopbq

— Projecte um sistema para transmitir os dados de 16 sensores
através de apenas 6 fios.

-~

CIRCUITOS DE ADICAO

e Half adder

e Circuitos COMBINATORIOS de adicdo/subtracgdo

- As somas/subiracgoes podem também ser feitas com circuitos
sequenciais

Soma Carry

A B
00 0 0
01
10
11

— soma dois bits (s/carry)

1 0
- $6 pode somar nUmeros com 1 bit 1 0
0 1

A A soma de 2 bits como

Bl_ j Si fungdo légica
1 7 Ai Si

) Ci+1 Bi HA Ci+1
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/ CIRCUITOS DE ADICAO

e Full adder

— soma dois bits c/carry = soma trés bits
- Pode ser feito directamente como uma fungdo de 3 variaveis
— Pode ser feito com 2 semi-somadores

Dy Bl

Logicos (2) I

w >

/ Somadores de vdarios bits

Légicos (2) I

e Cascatas de full adders A,
— Problema com tempos de atraso

7V T

A
N FA L TS,

e Somador ¢/ 2 andares B, FA
— Implementam a soma como n fungoes de 2n+1 H
varidveis A, g
—FA, 2

B, ——

— Muito hardware

e Solucdo mista
— Uso do carry genarate (G) e carry propagate (P) (look

ahead) B4 4 C4 COGNDBI Al 31
16| 15| 14| 13| 12| 11| 109
. . o | [ 1
[ ] CerUﬁOS Infegl’ddo 7483 I3 C4 QO Bl Al
—| B4 PN o
4 ~ A4 A2k
N # 53 A2 B3 2 B2
4 ®
o 12 ]3]a|s|6]7|s
A4 3 A3 B3 Vee 52 B2 A2
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/ Circuitos subtratores

e Dedicados
— Implementam a subtracgdo como mais uma fungdo Booleana

e Redlizados com somadores
- Subtrair é somar o complemento para dois

— Cadlcular o complemento para 2 pode ser obtido negando os
bits todos e depois somando 1

e Somadores BCD
— Corrigem o resultado para BCD

- Ha “carry” sempre que o resultado ultrapassa 9, sendo
necessdrio reajustar o valor da soma

- Exercicio:

—Faca um somador BCD usando 2 somadores vulgares, um
MUX, e alguma logica de controlo. Deverda somar 6 sempre
hd um carry, ou quando o resultado esta entre 9 e 15.

o o

ALU (UNIDADE DE ARITMETICA E LOGICA)

e Objectivo
- Realizar com um integrado vdrias operagoes aritméticas ou légicas

e Operacgado
— Tem normalmente 2 entradas de n bits, que sGo os dois operandos

- Tem uma (ou mais) entradas de controlo, que ordenam a ALU que faca
uma das suas operagoes

— Exemplo:
—Uma ALU que faz somas e subtraccoes de 4 bits

A 4 Y - 7486
B@ A§ AZ AI A(Y
| A LS | A |G

M Lrl «—— 7483
M=0 Faz soma
M=1 Faz subtrac¢cdo G Sy S S Sy
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ALU (UNIDADE DE ARITMETICA E LOGICA)

Légicos (2) .

e Problema:

— Fazer uma ALU para calcular A AND B ou A OR B conforme o
sinal M seja 0 ou 1, sendo A e B nUmeros de 4 bits

* SOlUCa0:

B |

OR (4 bits) AND (4 bits)
Problema:
Faca uma ALU que
seja capaz de fazer
somas, subfracgoes,
AND, € OR. M MUX (4 bits)

l Saida
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